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BIOLOGIJA

Valstybinio brandos egzamino uzduotis
Pagrindiné sesija

Egzamino trukmé — 3 val. 15 min. (195 min.)

NURODYMAI

1. Gave uzduoties sasiuvinj ir atsakymy lapa, pasitikrinkite, ar juose néra tuséiy lapy arba kitokio
aiSkiai matomo spausdinimo broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

2. Isitikinkite, kad atsakymuy lapas pazymétas lipduku, kurio numeris sutampa su jiisy eilés
numeriu egzamino vykdymo protokole.

3. Atsakymus j uzduoties klausimus pirmiausia galite raSyti uzduoties sasiuvinyje, kuriame yra
palikta vietos juodra$ciui. Jei neabejojate dél atsakymo, i§ karto raSykite atsakymy lape.
Vertintojams bus pateikiamas tik atsakymuy lapas!

4. Per egzaming galite rasyti juodai rasanciu tusSinuku, piestuku, naudotis trintuku, liniuote ir
skai¢iuotuvu be tekstinés atminties.

5. Atsakymy lape rasykite ir braizykite tik juodai rasanciu tusinuku tvarkingai ir jskaitomai.
Atsakymy lape nesinaudokite trintuku ir koregavimo priemonémis.

6. Saugokite atsakymy lapa (nejpléSkite ir nesulamdykite). Sugadintuose lapuose jrasSyti
atsakymai nebus vertinami.

7. Stenkités atsakyti | kuo daugiau klausimy, neatsizvelgdami | tai, pagal kurio kurso (bendrojo
ar iSplestinio) programg dalyko mokétés mokykloje. Neatsake 1 kur; nors klausima,
nenusiminkite ir stenkités atsakyti i kitus.

8. Pasirinktus atsakymus j | dalies klausimus atsakymy lape pazymeékite kryzeliu (Zymékite tik
vieng atsakymo variantg). Jei paZymésite neaiSkiai arba daugiau kaip vieng atsakymo variantg,
tas klausimas bus vertinamas 0 taSky. Suklyde atsakymg taisykite atsakymy lape nurodytoje
vietoje.

9. 11 dalies klausimy atsakymus jrasykite tam skirtoje atsakymy lapo vietoje.

10. IIT ir IV daliy klausimy iSsamius atsakymus, paaiSkinimus jraSykite atsakymy lape tam
skirtoje vietoje. Uz riby parasSyti atsakymai nebus vertinami.

11. Atsakymuy lape neturi biti uZrasy ar kitokiy Zenkly, kurie leisty identifikuoti darbo autoriy.
12. Pasibaigus egzaminui, uzduoties sgsiuvinj galite pasiimti.
Linkime sékmeés!
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BIOLOGIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS 211BIVUO

| dalis

Kiekvienas teisingai atsakytas I dalies klausimas vertinamas 1 tasku. | kiekvieng klausimq yra tik
po vieng teisingq atsakymgq.

01. Kuris i$ Siy angliavandeniy augalo Iasteléje yra kaupiamas kaip atsarginé medziaga?

A Gliukozé

B Celiuliozé
C Krakmolas
D Glikogenas

02. Baltymai sudaryti is:

A gliukozes;
B nukleotidy;
C aminoragsciy;
D riebaly rugsciy.
03. Paveiksle schemiSkai pavaizduota ateroskleroze

serganfio zmogaus arterijos sandara. Kuri
medziaga sudaro paveiksle pavaizduotas

Arterijos sienelé

Sankaupos

sankaupas'?
A Baltymas
B Glikogenas

C Fosfolipidas
D Cholesterolis

04. Kuri Igstelé turi chloroplasty?

05. Nuo ko priklauso grafike pavaizduotos
mieliy lastelése vykstancios fermentinés
reakcijos greitis?

20 g gliukozés

Nuo substrato kiekio

Nuo substrato savybiy

Nuo fermentacijos laiko

Nuo i8skirto anglies dioksido kiekio

10 g gliukozés

oOw>
O = 10 W kA Lo = 0O

Isskirto anglies dioksido masé, g

(=]

200 400 600 800 1000 1200
Laikas, min.

! sankaupa — nagromadzenie — ckorienue
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211BIVUO BIOLOGIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

06. Lenteléje pateikta informacija apie kai kuriy organizmy genomo dydj ir geny skaiciy.

Organizmas . .C‘Eeno.mo dydls Geny skaicius
(milijonais baziy poru)
Mielés 12 6294
Vaisiné muselé 120 13601
Uodas 2178 13688
Apvalioji kirmélé 97 19873
Pipirne 125 25000
Pel¢ 2600 25307
Zmogus 3080 30000

Kuri i§vada pagal Sioje lenteléje pateiktus duomenis yra teisinga?

A Kuo didesnis genomas, tuo maziau jame yra geny.

B Kuo didesnis genomas, tuo daugiau jame yra geny.

C Kuo mazesnis genomas, tuo daugiau jame yra geny.

D Néra priklausomybés tarp genomo dydzio ir geny skaiciaus.

07. Paveiksle pavaizduotas augalo lapy iSsidéstymas erdvéje. Kodel toks lapy iSsidéstymas padidina
augalo fotosintezés efektyvuma?

Nes maziau $viesos tenka apatiniams lapams.

Nes lapai vieni kitiems maziau uzstoja §viesa.

Nes lapy pavirSius sudaro mazesnj bendrg plota.
Nes j lapus patenka daugiau mineraliniy medziagy.

oO0Ow>

08. Kai kuriy augaly ziotelés yra iSsidéscCiusios tik apatiniame lapo dengiamajame audinyje. Kuo tai
naudinga augalui?

A Augalas efektyviau vykdo dujy mainus.

B Augalas grei¢iau iSgarina vandens pertekliy.

C Apsaugo augala, kad jis neprarasty deguonies.

D Apsaugo augala, kad jis neprarasty per daug vandens.
09. Kauria raide schemoje pazyméta kraujagysle kraujas i$ Sirdies Galve I wiings

teka ] mazajj kraujotakos ratg? —— :

l Plaudiai
= e I

l A(’ \f'Dbl

=T |

' Kepenys l
<T — l
Zarnynas
A
Kojos l
— o
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BIOLOGIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS 211BIVUO

10. Kurios medziagos skaidomos raide X pazymétame organe?

Tik baltymai ir riebalai

Tik angliavandeniai ir riebalai

Tik baltymai ir angliavandeniai
Angliavandeniali, riebalai ir baltymai

oOOw>

11. Kurioje galvos smegeny dalyje yra kiino temperatiirg reguliuojantis centras?

A Smegenélése

B Pagumburyje

C Pailgosiose smegenyse

D Didziuosiuose pusrutuliuose
12. Toksiska medziaga kuraré veikia nervinio signalo perdavimg sinapsése — jungiasi prie
postsinapsiniy membrany receptoriy, mediatoriai tampa neveikliis! ir nerviniai impulsai
neperduodami. Koks kurarés poveikis raumenims?

A Raumenys nesusitraukia.

B Raumenys stipriai susitraukia.

C Raumeny susitraukimas nesikeicia.

D Raumeny susitraukimas biina silpnas.

13. Kurios paveiksle pavaizduotos liaukos iSskiriamy hormony kiekis veikia Zmogaus medZiagy
apykaita, psichikos raidg ir atmintj?

! neveiklus — nieaktywny — neaxkTuBHbIit
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14. Kuris ezero mitybos tinklas yra teisingas?

Zaliadumbliai’ Eseriai’ Zaliadumbliai —>E3eriai
Zuvy mailius” Zuvy mailius
A Va B
Dafnijos ——» Kuojos* Dafnijos — Kuojos
Zaliadumbliai Eseriai Zaliadumbliai ESeriai
Zuvy m Zuv£ W
C v D
Dafnijos ——— Kuojos Dafnijos ——— Kuojos

15. Kauris pavyzdys netinka daugiametei bendrijy kaitai apibadinti?

A Zuvinto eZero virtimas pelke.

B Kursiy nerijos kopy apaugimas pusynais.

C Smélio saly susidarymas Nemune ir jy apaugimas.

D Simtus mety iikininky ariami ir apsodinami laukai vidurio Lietuvoje.

16. Kauris teiginys apie produkcijos piramide yra teisingas?

A Auksciausiame produkcijos piramidés lygmenyje vaizduojami augalédziai.

B Zemiausiame produkcijos piramidés lygmenyje vaizduojami gyvaéedziai.

C Aukstesniame produkcijos piramidés lygmenyje sukaupiama daugiau biomasés negu
Zemesniame.

D IS Zemesnio mitybos lygmens pereinant j auksStesnj, biomase virsta tik apie 10 procenty
maiste sukauptos energijos.

Remdamiesi paveikslu, kuriame schemiskai pavaizduotas azoto apytakos ciklas biosferoje,
atsakykite j 17 ir 18 klausimus.

Azoto oksidas 4——— Azotasore ¥,

)
/ -2
Azoto rtgstis
]
L V//‘(')rgan\inis azotas

Nitratai «——Amonio jonai w—— ?

Nuokritos

17. Klaustuku paZymeétoje vietoje vyksta procesas, kurio metu organinis azotas paverciamas
neorganiniu — amonio jonais. Kaip vadinamas $is procesas?

Nitrifikacija

Amonifikacija

Denitrifikacija

Biologiné azoto fiksacija

oOm>

! 7aliadumbliai — zielenice — 3enénslie Bogopocau
2 zuvy mailius — narybek ryb — manbku pri6

3 eSerys — okon — OKyHb

# kuoja — pto¢ — noTsa
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18. Mokslininkai laboratorijoje sukiiré azoto apytakos ciklg atkartojanCig sistema. Vienas i8
mokslininky nety¢ia | sistemg prileido per daug azoto dujy (N2). Kg mokslininkams reikéty
daryti, norint sumazinti azoto dujy kiekj sistemoje?

A I8 sistemos i§imti visus augalus.

B [Isistemg jdéti papildomai augaly.

C [ sistema papildomai jdéti azotg fiksuojanciy bakterijy.
D [sistema papildomai jdéti denitrifikuojanciy bakterijy.

Remdamiesi grafikais, kuriuose pavaizduotas voratinkliniy erkiy dauginimosi greitis skirtingomis
sqlygomis, atsakykite j 19 ir 20 klausimus.

19. Kauriaraide pazymétame grafike pavaizduotas didziausias pasiektas erkiy biotinis potencialas?

. 1,27 Augintos jvairiomis sglygomis w $ Z’ﬁ Augintos ant mazy augaly

20 Lo

q_,) g o . 6 ‘g 2 4

— | = L] .

A S5 08, B o5 16]

o © 7% B ©

o x L ., ox 121 '

£ g,, J o w e ! e 1= @ )

.2 047 o v . =.2 087

.a{ * . v -af ] . L]

=2 ., % 04

8 g 0 T T T T T T T 8 g O T T ! ! v
g 01 02 03 04 05 06 07 © 003 006 009 012 01
~ Pradinis erkiy tankumas (erkiy/cm?) = Pradinis erkiy tankumas (erkiy/cm?)
D Audi i i D
~ ugintos ant skirtingo X 24 : —

2% 1,2 dydzio lapy 2 5 5 Augintos ant dideliy augaly

T 03

C oig 08 . . D oS5 16 .

‘h© . n © 4 o

29 . 8312+, ;

E ) 0,4 LJ . . E 08' L

.2 § g ] ’ 0 .

o o 04 “ R

3 (O] O T T T T T T T g g 0 T T T T T

©

Q% 01 02 03 04 05 06 07 O'g 003 006 009 012 0,15
£ Pradinis erkiy tankumas (erkiy/cm?) £ Pradinis erkiy tankumas (erkiy/cm?)

20. Kuri i$vada apie erkiy dauginimosi greitj yra teisinga?

A Dauginimosi greitis, auginant ant dideliy augaly, priklauso nuo pradinio erkiy tankumo.

B Dauginimosi greitis, auginant ant mazy augaly, nepriklauso nuo pradinio erkiy tankumo.

C Dauginimosi greitis, auginant ant skirtingo dydzio lapy, priklauso nuo pradinio erkiy
tankumo.

D Dauginimosi greitis, auginant jvairiomis sglygomis, yra didesnis, esant didesniam pradiniam
erkiy tankumui.
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1.

2.

Il dalis

Kiekvienas teisingai atsakytas Il dalies klausimas vertinamas 1 tasku.

Schemoje pavaizduota, kaip susij¢ augalo Iastelés organelése vykstantys procesai. Kas pazyméta
raide Z?

Juodrastis

—

CO2 + H20

CsH1206

e

(O]

Paveiksle pavaizduota pro lapo Zioteles vykstanti dujy apykaita naktj. Jvardykite raidémis X ir Y
paZymétas dujas.

Juodrastis
X —
Y —

Intensyviai prakaituojantis zmogus netenka daug vandens. Kaip kinta kiino temperatiira,
intensyviai prakaituojant?

Juodrastis

Kuriuo skai¢iumi paveiksle pavaizduotame inksty nefrone pazyméta vieta, kur reabsorbuojama
gliukoze?

Juodrastis

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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5.

10.

Paveiksle pavaizduoti trijy skirtingy risiy
zinduoliy inksty nefronai. Kuria raide
pazymetas zinduolio, geriausiai prisitaikiusio
taupyti vandenj, nefronas?
Juodrastis
E F G

Kaip sklinda nerviniai impulsai paveiksle pavaizduotu reflekso lanku? Raides K, L ir M

surasykite nerviniy impulsy sklidimo kryptimi. 000
Juodrastis

Kepenyse glikogenas suskaidomas | mazesnes angliavandeniy molekules, kurios patenka i kraujg.
Ivardykite raide X pazyméta molekule.

Juodrastis
Glikogenas

Kraujagysle

Kuriai funkcinei karalijai priskiriami organizmai minta tik negyva organine medziaga?

Juodrastis

Tam tikri organizmai, mintantys negyvy organizmy lickanomis, pirmiausia j mitybine terpe’
i§skiria fermentus, o véliau fermenty veiklos produktus susiurbia visu kiino pavirSiumi. Kaip
vadinami tokie organizmai?

Juodrastis

Nurodykite vieng cheminj elementa, kurio per didelis kiekis gali sukelti eutrofikacija.

Juodrastis

! mitybiné terpé — podtoze hodowlane — nmurarensras cpena
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[l dalis

1 klausimas. Paveiksle schemiskai pavaizduoti Igsteléje vykstantys procesai.

1.

1.2.

) X

T

Q)
S

@\/ r Goldzio
@; = @ — Lizosoma kompleksas

Vir§kinimo
fermentai /" ‘ P

Baltymas

Siurktusis
endoplazminis
tinklas

Baltymas j paveiksle pavaizduotg Igstele patenka tam tikru pernasos bidu.

Ivardykite §] pernasos buda.

Juodrastis

(1 taskas)

Ar pernasos biidas, kurj jvardijote, atsakydami j 1.1 klausima, yra susijes su energijos poreikiu?
Pagriskite savo atsakyma.

Juodrastis

(2 taskai)

Link membraninés piislelés?, kurioje yra baltymas, juda lizosoma.
Paaiskinkite, kaip lasteléje susidaro lizosomos. PaaiSkinimg susiekite su Siurksciojo
endoplazminio tinklo ir Goldzio komplekso atlickamomis funkcijomis.

Juodrastis

(3 taskai)

Lizosomai susiliejus su membraninéje pisleléje esanéiu baltymu, vyksta tam tikras procesas
(paveiksle pazymeéta raide X). [vardykite ir apibuidinkite §j procesa.

Juodrastis

(2 taskai)

! membraniné piislelé — pecherzyk membranowy — meMOpaHHbIH y3BIPEK
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2 klausimas. Paveiksle schemiskai pavaizduotas zmogaus kvépavimo
taky organy vidinj pavir§iy dengiantis audinys.

1.  Ivardykite paveiksle pavaizduotg audinj.

Juodrastis

(1 taskas)

2. Nurodykite du kvépavimo taky organus, kuriy vidinj pavirSiy dengia paveiksle pavaizduotas
audinys.

Juodrastis

(2 taskai)

3.  Paaiskinkite, kaip paveiksle pavaizduotas audinys apsaugo kvépavimo sistemos organus nuo
patekusiy virusy.

Juodrastis

(2 taskai)

Virusai gali pradéti daugintis kvépavimo taky organy lastelése ir pasiekti plauciy alveoles.

4.1. ] alveoles patekusius virusus naikina kraujo Igstelés. Jvardykite $ias kraujo lasteles ir nurodykite,
kaip jos naikina virusus.

Juodrastis

(2 taskai)

4.2. Besidauginantys virusai gali sukelti plau¢iy uzdegima. Sergant plau¢iy uzdegimu, alveolése ima
kauptis skystis (zr. pav.). Remdamiesi alveoliy atlickama funkcija ir paveiksle pateikta
informacija, paaiskinkite, kodél zmogus, sergantis plau¢iy uzdegimu, gali pradéti dusti.

Alveolés

Sveiko zmogaus Serganc¢io Zmogaus

Juodrastis

(2 taskai)
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3 klausimas. Kraujo donoras — zmogus, kuris savanori$kai duoda savo kraujo ar sudedamyjy jo
daliy. Véliau donoro kraujas perpilamas sergantiems Zzmonéms (recipientams). Prie$
paimant donoro kraujo, atliekamas bendrasis kraujo tyrimas.

1. Bendrojo kraujo tyrimo metu nustatomas donoro kraujo
lasteliy  skaiCius.  Jvardykite paveiksle raidémis
pazymetas kraujo lgsteles (kiinelius).

Juodrastis
A —
B -
C-

(2 taskai)

2. Kuria raide paveiksle pazyméty lasteliy skaiCiaus pokytis kraujyje parodyty, kad donoro
organizme yra svetimkiiniy?

Juodrastis

(1 taskas)

3. Viena i§ donoro duodamy kraujo sudedamyjy daliy — raide C pazymétos lastelés. PaaiSkinkite,
kaip raide C pazymétos kraujo lastelés sandara yra susijusi su atliekama funkcija.

Juodrastis

(2 taskai)

4.  Nacionalinio kraujo centro interneto svetaingje buvo pateikta paveiksle pavaizduota informacija
apie turimas kraujo atsargas (2021 m. sausio 28 d. duomenimis).

O+ O- A+ A- - AB+ AB-

il

4.1. Nurodykite, kg zymi O, A, B, AB ir +, — Zenklai.

Juodrastis

O,A B,AB
+, —

(1 taskas)

4.2. Pagal kokias kraujo sandaros ypatybes kraujas Zymimas $iais Zenklais?

Juodrastis

O,A B, AB

+ —

(2 taskai)
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5. Donorai gali aukoti ir imuninés kraujo plazmos. Imuniné plazma — nuo tam tikros ligos
pasveikusio asmens kraujo plazma, kurioje yra specifiniy antikiiny pries tos ligos sukeléja.
Paaiskinkite, kaip $ie antiklinai apsaugo recipiento organizma nuo tam tikros ligos sukéléjy.

Juodrastis

(2 taskai)

4 klausimas. Paveiksle schemiskai pavaizduoti du kompiuteriais dirbantys biuro darbuotojai.

1.  Vieno i$ darbuotojy kiino laikysena yra netaisyklinga, todél jis atsistoj¢s, norédamas palaikyti

taisyklingg laikysena, turi labiau jtempti raumenis. Kurias dvi kiino dalis jis iStiesina, jtempes
raumenis?

Juodrastis

(I taskas)

2. Dél ilgy sédimo darbo valandy darbuotojas nusprendé keisti savo jprocius ir daugiau judéti.
Kiekvieng dieng jis vidutiniSskai nueidavo 10 000 zingsniy. Po kurio laiko pastebéjo, kad darbe
jam lengviau sukaupti démesj, pageréjo atmintis. PaaiSkinkite, kaip aktyvus judéjimas veikia
démesj ir atmint;.

Juodrastis

(2 taskai)

3. Zmogus, norintis, kad jo organizmo atramos ir judéjimo sistema bty tvirta, turi ne tik aktyviai
judéti, bet ir subalansuotai maitintis.

3.1. Nurodykite vieng su maistu gaunama cheminj elementg arba vitaming, kuris svarbus organizmo
atramos ir judéjimo sistemai.

Juodrastis

(1 taskas)

3.2. Apibudinkite cheminio elemento arba vitamino, kurj nurodéte, atsakydami j 3.1 klausima,
reik§me atramos ir judéjimo sistemai.

Juodrastis

(1 taskas)
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5 klausimas. Paveiksle schemiskai pavaizduota vidaus sekrecijos liauka®.

: :
‘ Biologiskai aktyvios

medZziagos

Kapiliarai

1. Kokie du pozymiai rodo, kad paveiksle pavaizduota liauka yra vidaus sekrecijos liauka?

Juodrastis

(2 taskai)
2. Kaip vadinamos biologiskai aktyvios medziagos, kurias gamina visos vidaus sekrecijos liaukos?

Juodrastis

(1 taskas)

3. Viena i§ zmogaus organizmo Vidaus sekrecijos liauky gamina tam tikra biologiskai aktyvig
medziagg. Patekusi | kraujg, §i medziaga aktyvina kai kurias organizmo funkcijas ir padeda
prisitaikyti prie netikéty aplinkos salygy, reaguoti j stresa, sutelkti jégas.

3.1. Ivardykite Sig biologiSkai aktyvig medZiagg.

Juodrastis

(1 taskas)

3.2. Kaip padidéjusi Sios biologiskai aktyvios medziagos koncentracija veikia ilguosius nuotolius
bégancio sportininko gliukozés kiekj kraujyje? Nurodykite, kokia yra gliukozés kiekio pokycio
reik§mé sportininko organizmui.

Juodrastis
Gliukozés kiekis kraujyje
ReikSmé

(2 taskai)

! vidaus sekrecijos liauka — gruczot wydzielania wewnetrznego — xenesa BHyTpeHHeili cekpenuu
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211BIVUO

6 klausimas. Paveiksle pateikta isgalvoty organizmy (pavadinkime juos rutuléliais) populiacijose per

milijonus mety vykstanc¢iy evoliuciniy procesy schema.

FQQQQQQQQQQQQT

3| temperatura|

Laikas, mln. mety

v

1
QRAXOR athdliad, ORRQOR
 —2—m

QORRKQ aidaa 500000

3 plésranai |

Q@@Q@Q afhidhd 900000
m@%@@m 2

l

1. Remdamiesi pateiktais procesy apibudinimais, lenteléje jvardykite paveiksle skaiciais 1 ir 3

pazymetus procesus.

Juodrastis

Proceso apibuidinimas

Procesai

Susiformave kalnai atskyré rutulélius.

1—

D¢l neigiamo temperatiiros arba plésriiny poveikio
i§liko tik tam tikrus poZymius turintys rutuléliai.

3_

(2 taskai)

2. Paaiskinkite, kodél i§ keturiy skirtingus pozymius turin¢iy rutuléliy (pazyméti skai¢iumi 2), laikui
bégant, iSliko tik ausytieji ir tamsieji rutuléliai (pazymeéti skai¢iumi 4).

Juodrastis

(2 taskai)

3.  Kokios formos atranka pavaizduota paveiksle, jeigu yra zinoma, kad ilgainiui vieng vyraujantj

genotipg pakeicia kiti vyraujantys genotipai?

Juodrastis

(1 taskas)
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4.1. Tarkime, paveiksle skai¢iumi 4 pazyméti ausytieji ir tamsieji rutuléliai priskiriami skirtingoms
ruSims. Kokia informacija apie rutulélius padéty mokslininkams jsitikinti, kad tai yra dvi

4.2.

skirtingos

risys?

Juodrastis

(1 taskas)

Vietoje daugtaskio jrasykite tinkamg sistematinj rangg, kad sakinys bty teisingas.

Artimai giminingas rutuléliy rusis mokslininkai priskirty kitam greta esanciam aukStesniam
sistematiniam rangui — ... .

Juodrastis

(1 taskas)

7 klausimas. Kai kuriy skirtingy rasiy individai tarpusavyje saveikauja, o kai kuriy — ne. Paveiksle

2.1.

2.2.

(zr. 1 pav.) schemiskai pavaizduoti keli i§ galimy rySiy tarp skirtingy rusiy individy.
Neutralizmas — kai rii$iy individai nesgveikauja (Zymima 0/0). Komensalizmas — kai
vienos riiSies individai gauna naudos i§ kitos raSies individy gyvenimo budo ar
sandaros ypatumy, jiems nedarydami jokio poveikio (zymima 0/+). Konkurencija —
vienos rusies individai varzosi su tos pacios ar kitos rasies individais dél ty paciy riboty
aplinkos istekliy (maisto, sléptuviy ir pan.), t. y. daro neigiamg poveikj vieni kitiems
(zymima —/-).

Neutralizmas (0/0) Komensalizmas (0/+) Konkurencija (-/-)

N s

N

1 pav.

Remdamiesi paveiksle (1 pav.) pateiktomis schemomis, sukurkite schemg, vaizduojanéia
plésriino ir aukos (grobio) rysius.

Juodrastis
Plesrinas @) ) Auka (grobis)
(2 taskai)
Naudodamiesi 0, + ar — Zenklais, apibrézkite mutualizma.
Juodrastis
(1 taskas)
Pateikite vieng mutualistinés sgveikos pavyzdj.
Juodrastis
(1 taskas)
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3.  Yra zinoma, kad sgveikauja skruzdélés, zylés ir paukStvanagiai (zr. 2 pav.). Remdamiesi
1 paveiksle pateiktomis schemomis, pavaizduokite tokig organizmy saveika, kad sumazéty zyliy
daromas neigiamas poveikis skruzdéléms.

Juodrastis
Skruzdélé /\4 Zylé Paukstvanagis
2 pav. (1 taskas)
4.  Parazitizmas — dar vienas i§ organizmy rysiy.
4.1. Apibudinkite parazitinj mitybos buda.
Juodrastis
(1 taskas)
4.2. Pateikite vieng pavyzdj, kaip gyvinai gali biiti prisitaik¢ parazitiniam gyvenimo biidui.
Juodrastis
(1 taskas)
IV dalis
8 klausimas. Lenteléje pateikti 20152019 m. duomenys apie tikio, buities ir gamybines nuotekas?,
iSleistas j pavirSinius vandenis sostinés regione, visuose kituose Lietuvos regionuose
(be sostinés), 0 kaip kity Lietuvos regiony pavyzdziai dar pateikti Kauno ir Panevézio
apskri¢iy duomenys. Remdamiesi lentele ir Ziniomis, atsakykite j klausimus.
Regionai | 2015m. | 2016m. | 2017m. | 2018 m. | 2019 m.
ISleista i§valyty iki normos nuoteky, tikstanciai m?
Sostinés regionas 7372 7432 9121 6969 5707
Visi Kiti Lietuvos regionai* 112672 126600 142453 121605 116894
Kauno apskritis 28822 33965 35605 32753 31671
Panevézio apskritis 14998 16916 19086 16792 16365
ISleista nepakankamai iSvalyty nuoteky, tikstanciai m?
Sostinés regionas 38498 39532 42825 41293 42184
Visi kiti Lietuvos regionai* 5654 5650 7546 4674 6165
Kauno apskritis 3549 3671 5934 3467 3057
PanevéZzio apskritis 78 88 142 86 17
ISleista uZtersty (neiSvalyty) nuoteky, tikstan¢iai m?
Sostinés regionas — — - 34 —
Visi Kiti Lietuvos regionai* 31 180 48 2734 277
Kauno apskritis - 139 0,6 1052 -
Panevézio apskritis — — - - -

Saltinis: Oficialiosios statistikos portalas

! nuotekos — scieki — crounsre BobI

* apima ir Kauno, ir PanevéZio apskritis

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA




17

211BIVUO BIOLOGIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

1.

Apskaiciuokite, kiek nuoteky 2017 m. buvo i viso iSleista | pavirSinius vandenis Panevézio
apskrityje. Atsakymg pateikite tikstan¢iais kubiniy metry (m?).

Juodrastis

(1 taskas)
Pateikite apibendrintg iSvadg apie tai, kaip keitési bendras visoje Lietuvoje iSvalyty iki normos
nuoteky kiekis 2015-2019 m.

Juodrastis

(1 taskas)

Jei sugenda gamybos jmoniy valymo jrenginiai, ] pavirSinius vandenis patenka dideli kiekiali
uztersty (neiSvalyty) nuoteky. Remdamiesi lenteléje pateiktais duomenimis, nurodykite, kelintais
metais tai galéjo jvykti.

Juodrastis

(1 taskas)

Nubraizykite grafika, kaip keitési | pavirSinius vandenis iSleisty iSvalyty iki normos ir
nepakankamai i$valyty nuoteky kiekiai Kauno apskrityje 2015-2019 m. Nuoteky kiekius grafike
suapvalinkite iki milijony kubiniy metry (m?).

Juodrastis

Nudtekos, m|n. m3

2015 |2006| |2007| [2018| |2019

Meta

(3 taskai)

I pavirsinius vandenis pateke terSalai — azotas, fosforas, sunkieji metalai — gali paveikti vandens
organizmus. Pasirinkite vienus i§ $iy terSaly ir apibtdinkite jy poveikj vandens organizmams.
Nurodykite vieng priemong, kurios galima imtis, siekiant i§vengti pavir§iniy vandeny tarSos jusy
pasirinktais tersalais.

Juodrastis
Tersalai ir jy poveikis
Priemoné

(2 taskai)
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9 klausimas. Seseriy mety Prang tévai Valdas ir Viktorija atvedé j poliklinika patikrinti sveikatos.

1.

2.1.

2.2.

Per regos patikrinimg paaiSkéjo, kad Pranas neskiria spalvy — jam budingas
daltonizmas. Prano tétis Valdas nenustebo ir pasaké, kad daltonizmas paveldétas is jo —
Valdo tétis Algis neskiria spalvy. Taciau Prano mama pasaké, kad galbtt Pranas
daltonizmg paveldéjo i§ jos Seimos, nes Viktorijos mama Roma taip pat neskiria
spalvy. Gydytoja iSsiaiSkino, kad abu Prano tévai Valdas ir Viktorija, taip pat Valdo
mama Aldona ir Viktorijos tétis Jonas skiria spalvas. Valdas ir Viktorija yra
vieninteliai vaikai savo Seimose. Gydytoja pasaké, kad daltonizmas yra su lytimi
sukibes pozymis.

Naudodamiesi pateikta informacija ir simboliais, nubraizykite Prano $eimos genealoginj med;.
Salia simboliy parasykite Seimos nariy vardus.

Q Moteris, skirianti spalvas

‘ Moteris, neskirianti spalvy

Vyras, skiriantis spalvas

. Vyras, neskiriantis spalvy

Juodrastis

(3 taskai)
Abu Prano tévai teigia, kad daltonizmas paveldétas 1S jy Seimy. Kuris 1§ Prano tévy klysta?
Juodrastis
(1 taskas)
Remdamiesi nubraizytu genealoginiu medziu, paaiSkinkite, kodél taip manote.
Juodrastis
(2 taskai)
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3.1. Kauris alelis — dominuojantysis ar recesyvusis — lémé, kad Pranas paveldéjo daltonizma?

Juodrastis

(I taskas)

3.2. Atsakyma pagriskite, uzraSydami Prano tévy ir Prano genotipus. Alelinius genus zymeékite
raidémis D ir d.

Juodrastis

Prano tévy genotipai

Prano genotipas

(2 taskai)

4.  Susirtping Prano tévai gydytojos paklausé, ar jy penkiy ménesiy dukté Ada taip pat neskiria
spalvy, kaip ir Pranas. Parasykite, kokj mergaités fenotipa nurodé gydytoja.

Juodrastis

(1 taskas)
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Juodrastis




